

# 暑假 老师去哪儿了

□记者 吕玲玲 实习生 赵丹 文/图

在一般人眼里,教师这个职业最令人羡慕的莫过于每年都有寒假、暑假了。今年暑假已过大半,老师们都忙些什么?他们在忙着“充电”还是忙着“放空”?抑或有其他安排?让我们走近老师,看看这个暑期他们去哪儿了。

## 1 不像暑假的暑假: 给学生集训 一转眼假期快没了

当路红带着于瑞莹、任亚辉、焦晓菲等老师和洛阳外国语学校科技社团的4名学生,捧着“世界机关王大赛初中组银奖”从台湾回来时,他们恍然发现,暑期已经过半。

这次世界机关王大赛的主题是“灾难预警”,洛阳外国语学校的4名参赛队员要在老师的指导下,面对数千个零件设计一套灾难预警系统,并要根据系统的运行,讲一个生动的故事。

路红说,参赛队伍组建后,老师们多方查找资料,对张雄志、刘英翔、李浩然、裴宇博等4名学生进行集训。

集训从7月初开始,于瑞莹和任亚辉是物理老师,也是指导学生的主力;焦晓菲是信息技术老师,除了研读比赛规则,还负责外联,为学生们赴台参赛办理各种手续;路红负责“中和”孩子们的个性特点,让这个团队更加融和,及时排除团队的思想包袱。

“于老师、任老师和孩子们每天至少有6个小时待在实验室,他们根据比赛主题进行设计,并小心翼翼地进行了实验。”路红说。

“这个暑假,两位物理老师最辛苦,于老师家的孩子不到3岁,任老师结婚没多久,他们几乎每天都泡在学校,连陪家人的时间都抽不出来。”路红说,大家的付出最终得到了回报,在7月25日的大赛上,孩子们在来自世界各地的80多支队伍中,冲出一条“血路”,取得了初中组银奖的好成绩。



郭文良和女儿在旅途中拍照留念  
(图片由受访者提供)



老师带着学生做实验



《洛阳晚报教育周刊》微信

## 2 变身学生的暑假: 听专家讲课 给自己充电

和路红不同,这个假期,西下池小学副校长张学争当起了学生。

“我到宁夏参加了‘孙瑞雪教育机构教师中级培训班’,培训的主题是《爱自由 规则 平等》,为期4天。”张学争说,这次的培训内容非常丰富。

在培训中,蒙特梭利国际学校校长安长喜讲解的《再谈规则》让张学争印象深刻。

“对于规则这个话题,我并不陌生,但在这次培训中,安老师讲的内容依然带给我很多启示。”张学争说。

“接下来的几天,我又听段武宽老师讲述儿童心理变化的八种现象,并与李燕老师研讨儿童成长中的心理基本需求。”张学争说,培训结束后,他最大的收获是知道了如何去观察学生和班级,如何用爱的语言和与儿童交流。

## 3 放松身心的暑假: 开阔眼界 把山川“捎”回课堂

虽然有的老师在为学生集训,有的老师参加培训,不过,大部分老师经过一学期紧张工作,暑期会通过旅行、阅读等方式进行休整,以便能以更好的精神状态迎接新学期。东升一小二(4)班的班主任郭文良,在假期进行了一次非常有意义的旅行。

“平时,陪伴孩子的时间很少,趁着暑假,我和其他四位朋友带着孩子一起旅行,开展了一场‘妈妈去哪儿’的活动。”郭文良笑着说,这个假期,他们去了张家界、凤凰古城。到张家界时,看到重峦叠嶂的山峰,云雾缭绕,她感慨道,旅行最大的意义,不只是放松,

而是开阔眼界与胸怀。

郭文良是一名语文老师,她说,她已经把旅途中美丽的风景打包,准备“捎”给学生们,让大家交流一下旅行的意义,探讨一下旅行的方式,谈谈彼此的收获,上一堂生动的“旅行课”。

除了充电、旅游,为学生集训,还有老师利用这段时间进行了深度阅读、徒步旅行等。暑假已过大半,现在不少老师已经开始为下学期的工作做准备:招生、整理资料……很多人羡慕老师有两个月的假期,其实,走近老师的暑假生活,你是不是发现他们的假期并不算特别轻松呢?

绘制 闵敏